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Мета: дослідження актуальних нормативних нововведень та нормотворчої діяльності у сфері громадського 
здоров’я.

Матеріали і методи. У статті проведено аналіз чинних нормативно-правових актів. Застосовано такий 
комплекс методів: теоретичного аналізу, порівняння, обґрунтування, узагальнення, систематизації теоретичного та 
практичного матеріалу, формулювання і систематизації висновків. 

Результати. Проаналізовано чинні нормативно-правові акти, що дають можливість систематизувати 
аргументацію різних підходів до розуміння сутності та взаємозв’язку понять «здоров’я», «громадське здоров’я» 
та «система громадського здоров’я». Запропоновано проведення нормотворчої діяльності з питань сфери 
громадського здоров’я через призму оперативних функцій системи громадського здоров’я. З’ясовано, що Україна 
є прихильником позиції впровадження сучасних міжнародних та регіональних стандартів із метою забезпечення 
розвитку системи громадського здоров’я. Законодавчим підґрунтям розвитку системи громадського здоров’я 
в Україні слід вважати ст. 426 гл. 22 «Громадське здоров’я» Угоди про асоціацію, де визначено співробітництво 
сторін у галузі охорони здоров’я задля підвищення рівня безпеки людини та захисту її здоров’я з інтеграцією 
України в європейські стандарти охорони здоров’я. Доведено, що новели законодавства у напрямку подолання 
туберкульозу осучаснюють нашу стратегію відповідно до міжнародних стандартів. Здійснений аналіз міжнародних, 
регіональних та національних стандартів у сфері громадського здоров’я формує невирішену на сучасному етапі 
соціально-економічного, культурного і духовного розвитку суспільства суперечність із пошуку найкращих заходів 
забезпечення системи громадського здоров’я. Аналіз нормотворчої роботи уповноважених органів із метою 
забезпечення належного функціонування системи громадського здоров’я вказує на їх системний підхід. 

Висновки. Доведено необхідність застосування системного підходу в нормотворчій діяльності з питань 
регулювання правовідносин, що виникають у сфері громадського здоров’я. Обґрунтовано доцільність подальших 
наукових розробок із питань вдосконалення правового регулювання системи громадського здоров’я та доцільності 
їх вивчення та аналізу у поєднанні з нормопроєктною діяльністю в цій сфері. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: громадське здоров’я; система громадського здоров’я; нормотворча діяльність; 
законодавство; міжнародні стандарти.

В умовах сьогодення сфера громадського здо-
ров’я знаходиться в перманентному стані вста-
новлення та розбудови. Це зумовлює підвищений 
інтерес до неї як із боку законотворчих органів, 
так і зі сторони наукової спільноти. Адже безпека 
людини та забезпечення якості її життєдіяльності 
є одним з основоположних принципів системи гро-
мадського здоров’я. Правовідносини в досліджу-
ваній царині є людиноорієнтованими і спрямова-
ні на забезпечення найвищої соціальної цінності, 
ключового блага людини – здоров’я. Аналізуючи 
перелік особистих немайнових благ, що визначені 
Цивільним кодексом України, слід констатувати, 
що саме здоров’я є першим у цьому переліку, на-
віть випереджаючи таке благо, як життя. 

Проблематика дослідження сфери громад-
ського здоров’я, аналізу міжнародних, регіо-
нальних, національних стандартів, що регулю-
ють правовідносини в цій царині, неодноразово 

була предметом дослідження таких науковців, 
як С. Булеца, І. Венедіктова, О. Дзера, О. Кашин-
цева, О. Кохановська, В. Луць, І. Сенюта, Р. Сте-
фанчук, О. Яворська та ін. Варто зазначити, що 
глибоке дослідження правовідносин у сфері 
громадського здоров’я сприяло з’ясуванню їх 
суті, динаміки та правової природи, вироблення 
науково обґрунтованих пропозицій для вдоско-
налення чинного законодавства в цій сфері [1, 
c. 57]. Водночас потребує системного аналізу ро-
зуміння системи громадського здоров’я та новел 
законодавства, що забезпечують перспективу її 
вдосконалення. Означене й окреслює актуаль-
ність нашої статті. 

Мета роботи: аналіз новел чинного законо-
давства, що регулюють відносини у сфері гро-
мадського здоров’я.

Матеріали і методи. У статті проведено ана-
ліз чинних нормативно-правових актів. Застосо-
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вано такий комплекс методів: теоретичного ана-
лізу, порівняння, обґрунтування, узагальнення, 
систематизації теоретичного та практичного ма-
теріалу, формулювання і систематизації виснов-
ків. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Загальновідомим фактом є те, що найвищими 
первинними соціальними цінностями суспільства 
є саме здоров’я і життя людини. Зокрема, Все-
світня організація охорони здоров’я ще у 1998 р. 
закріпила на міжнародному рівні визначення здо-
ров’я як динамічного процесу повного фізично-
го, психічного і соціального благополуччя, а не 
лише відсутність хвороб чи фізичних дефектів 
[10]. Означене визначення продубльоване і в на-
ціональному законодавстві, а саме у ст. 3 Закону 
України «Основи законодавства України про охо-
рону здоров’я» [2]. Водночас поняття здоров’я 
тісно пов’язане з терміном громадське здоров’я, 
що є визначальним критерієм дотримання прав 
людини у сфері охорони здоров’я і визначено у 
Стратегічному документі Європейського регіо-
нального бюро Всесвітньої організації охорони 
здоров’я «Здоров’я – 2020: основи європейської 
політики в підтримку дій держави та суспільства 
в інтересах здоров’я і благополуччя» (2012).

Власне визначення громадського здоров’я 
наводить І. Сенюта, розуміючи його як психічне 
та фізичне здоров’я населення певної території 
в умовах безпечного середовища життєдіяль-
ності, що оцінюється максимально досяжними 
та оптимальними демографічними показниками, 
характеризується зниженням рівня захворюва-
ності та інвалідності, здатністю до тривалого ак-
тивного життя [9, с. 20]. Водночас Верховною Ра-
дою України 06.09.2022 р. було прийнято Закон 
України «Про систему громадського здоров’я». 
Його основною метою є визначення правових, 
організаційних, економічних та соціальних засад 
функціонування системи громадського здоров’я 
в Україні з метою зміцнення здоров’я населен-
ня, запобігання хворобам, покращення якості та 
збільшення тривалості життя, регулювання су-
спільних відносин у сфері громадського здоров’я 
та санітарно-епідемічного благополуччя насе-
лення, визначення відповідних прав і обов’язків 
державних органів та органів місцевого самовря-
дування, юридичних і фізичних осіб у цій сфері, 
встановлення правових та організаційних за-
сад здійснення державного нагляду (контролю) 
у сферах господарської діяльності, які можуть 
становити ризик для санітарно-епідемічного бла-
гополуччя населення [4]. Слід відмітити, що про-
поноване визначення науковцем було однією з 
перших спроб розуміння громадського здоров’я. 
А у наведеному нормативно-правовому акті 
вперше на законодавчому рівні було дано ви-
значення громадського здоров’я, під яким розу-
міється сфера знань та організована діяльність 
суб’єктів системи громадського здоров’я щодо 
зміцнення здоров’я, запобігання хворобам, по-
кращення якості та збільшення тривалості життя 
(п. 2 ст. 1 цього Закону). Наведене дає підстави 

до формування позиції про те, що закріплення 
термінологічного апарату у сфері громадського 
здоров’я на законодавчому рівні виробить уніфі-
кований підхід до розуміння сутності цієї цари-
ни і, зокрема, її системи. Так, у п. 37 ст. 1 Закону 
України «Про систему громадського здоров’я» 
дано визначення системи громадського здоров’я 
саме як комплексу інструментів та заходів, що 
здійснюються суб’єктами системи громадсько-
го здоров’я та спрямовані на захист і зміцнення 
здоров’я населення, запобігання хворобам, по-
кращення якості та збільшення тривалості жит-
тя, забезпечення санітарно-епідемічного бла-
гополуччя населення. Саме комплексний підхід 
до дослідження обраної проблематики дає мож-
ливість виокремити вагомі складові сфери гро-
мадського здоров’я. Первісним елементом у цій 
системі комплексних інструментів та заходів, що 
зазначені у визначенні, становлять нормативні 
приписи, що перебувають у постійній динаміці, 
враховуючи вимоги сьогодення. При цьому на 
систему громадського здоров’я покладено низку 
оперативних функцій. Це, зокрема, епідеміоло-
гічний нагляд, а також оцінка, спостереження та 
контроль за показниками і чинниками, що впли-
вають на здоров’я населення; моніторинг, готов-
ність і своєчасність реагування на небезпечні 
чинники, події та надзвичайні ситуації у сфері 
громадського здоров’я; захист та зміцнення здо-
ров’я населення; розроблення, затвердження та 
імплементація процедур і політик, які позитивно 
впливають на детермінанти громадського здо-
ров’я; використання правових та управлінських 
інструментів для профілактики хвороб і покра-
щення стану здоров’я населення; ефективне 
запобігання виникненню хвороб та мінімізація 
їх випадків; стратегічне керівництво в інтересах 
здоров’я та епідемічного благополуччя населен-
ня; розбудова ефективної системи громадського 
здоров’я та її кадрове забезпечення; організацій-
не та фінансове забезпечення системи громад-
ського здоров’я, що передбачає рівний та спра-
ведливий доступ до послуг у сфері громадського 
здоров’я тощо. Забезпечення досягнення цих 
оперативних функцій розглянемо шляхом аналі-
зу новел у законотворчій діяльності та діяльно-
сті суб’єктів системи громадського здоров’я, що 
спрямовані на захист і зміцнення здоров’я насе-
лення, запобігання хворобам, покращення якості 
та збільшення тривалості життя, забезпечення 
санітарно-епідемічного благополуччя населення; 
тобто на реалізацію основних оперативних функ-
цій системи громадського здоров’я. 

Так, нещодавно, шляхом використання право-
вих та управлінських інструментів для профілак-
тики хвороб і покращення стану здоров’я насе-
лення, Верховною радою України було прийнято 
Закон України «Про подолання туберкульозу в 
Україні» [4], де основним завданням є актуаліза-
ція та оновлення положень законодавства у сфе-
рі протидії туберкульозу, синхронізація його із 
поточним законодавством у сфері охорони здо-
ров’я та врегулювання у ньому застосування 
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сучасних досягнень медичної науки та практики 
відповідно до керівних документів Всесвітньої 
організації охорони здоров’я. Провівши аналіз 
новел законодавства в цьому напрямку забез-
печення громадського здоров’я, слід зробити ви-
сновки, що новий законодавчий акт є належним 
підґрунтям для забезпечення населенню якісної 
діагностики, профілактики і лікування туберку-
льозу. Основні зміни, які передбачені Законом 
України «Про подолання туберкульозу в Україні», 
є такими: 

– змінено концепцію до надання медичної до-
помоги в цій сфері, зокрема є перехід від проти-
дії до подолання, чим забезпечується підвищен-
ня довготривалості життя населення як однієї з 
детермінант здоров’я;

– змінено термінологічний апарат, що забез-
печує приведення у відповідність національного 
законодавства до міжнародних стандартів, зо-
крема терміни «особа» замінено на «людина», 
«хворий» – «людина, яка хворіє», «інфікування» 
замінено на «передання», а словосполучення 
«заразна форма» замінено на «активна» тощо; 

– впорядковано та уточнено повноваження 
Міністерства охорони здоров’я України з питань 
розробки та затвердження підзаконних правових 
приписів у сфері подолання туберкульозу;

– визначено алгоритм централізованої заку-
півлі ліків, необхідних для подолання туберку-
льозу, і їх розподіл у регіонах між надавачами па-
кетів медичних послуг від Національної служби 
здоров’я України, що включають такий вид ліку-
вання;

– визначено обов’язок надавачів первинної 
медичної допомоги щодо виявлення пацієнтів, 
які входять до групи ризику, та проводити їм що-
річне обстеження; 

– передбачено функціонування трирівневої 
системи мікробіологічних лабораторій із діагнос-
тики туберкульозу із закріплення зобов’язань 
Центральної референс-лабораторії здійснювати 
зовнішній контроль якості лабораторій нижчого 
рівня; 

– посилено соціальний аспект із питань захи-
сту суб’єктів медичних правовідносин у цій сфе-
рі, зокрема, підвищуючи соціальний захист пра-
цівників регіональних фтизіопульмонологічних 
центрів, шляхом надання їм права на щорічну 
додаткову оплачувану відпустку за певних умов, 
але не більше 15 календарних днів та створення 
належних умов здобувачам освіти, які хворіють 
на туберкульоз.

Означені новели законодавства у напрям-
ку подолання туберкульозу осучаснюють нашу 
стратегію відповідно до міжнародних стандартів. 

Аналізуючи законопроєктну діяльність Вер-
ховної Ради України, слід звернути увагу на 
Закон України «Про внесення змін до деяких 
законодавчих актів України щодо функціону-
вання телемедицини», що прийнято за основу 
13.07.2023 р. Цей проєкт спрямований на запро-
вадження комплексного та системного підходу 
до формування і реалізації державної політики в 

частині розвитку телемедицини для збереження 
та зміцнення здоров’я нації за рахунок підвищен-
ня якості й доступності медичних послуг, розши-
рення можливостей для пацієнтів, підвищення 
ефективності управління та використання ре-
сурсів охорони здоров’я, що позитивно впливає 
на детермінанти громадського здоров’я [3]. Адже 
та модель розвитку телемедицини, що є дійсною 
на сьогодні, не відповідає сучасним вимогам со-
ціуму саме через відсутність виробленої страте-
гії розвитку телемедичних технологій в Україні. 
У сфері забезпечення громадського здоров’я це 
питання є доволі актуальним, оскільки з початку 
2022 р. є певні умови, що негативно впливають 
на можливість людини в нашій країні звернутися 
за медичним обслуговуванням чи належно сте-
жити за своїм психічним чи фізичним здоров’ям. 
Це зумовлено й тим, що значна частина грома-
дян України внаслідок загроз життю, спричине-
них бойовими діями російського агресора, тим-
часової окупації окремих територій, вимушено 
перемістилася в межах України або й за кордон. 
У такій ситуації, говорячи про забезпечення гро-
мадського здоров’я, постала необхідність опе-
ративних рішень стосовно того, як організувати 
максимальний доступ до медичних послуг чи 
допомоги і як поєднати традиційні та інновацій-
ні моделі й технології для організації взаємодії 
всіх його учасників за допомогою телемедицини. 
В нинішніх екстремальних умовах активне ви-
користання телемедицини вказує на зростання 
зацікавленості серед населення саме до такого 
виду медичної послуги. Водночас функціонуван-
ня телемедицини є й обов’язковим елементом 
електронної охорони здоров’я, оскільки повинно 
забезпечувати належний доступ чи його обме-
ження до медичних послуг та медичних відомо-
стей про пацієнта, захист прав пацієнта у сфері 
охорони здоров’я під час медичного обслугову-
вання. Разом з тим, аналізуючи проблематику 
становлення та розвитку телемедицини в Украї-
ні, є підстави стверджувати у її необхідності, зо-
крема, перш за все, на доцільності затвердження 
стандартів якості надання медичної допомоги із 
застосуванням телемедицини, які станом на сьо-
годні є відсутніми. Таким чином, означений зако-
нопроєкт формує стратегічний підхід до розвитку 
телемедицини в Україні.

До новел законодавства слід віднести і пи-
тання легалізації медичного канабісу (коноплі) 
в Україні. У суспільстві роками триває полеміка 
з цієї проблематики, однак умови війни неабияк 
вплинули на здоров’я як цивільного населення, 
так і військовослужбовців, що зумовило вкот-
ре законодавця повернутися до актуальності 
розгляду цього питання. Саме тому Верховною 
Радою України 13.07.2023 р. було прийнято за 
основу Закон України «Про регулювання обігу 
рослин роду коноплі (Cannabis) в медичних, про-
мислових цілях, науковій та науково-технічній 
діяльності для створення умов щодо розширен-
ня доступу пацієнтів до необхідного лікування 
онкологічних захворювань та посттравматичних 
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стресових розладів, отриманих внаслідок вій-
ни» [5]. Законодавець визначив основною метою 
цього закону саме необхідність впровадження 
найкращих досягнень світової спільноти в галузі 
регулювання обмеженого обігу коноплі, її смоли, 
екстрактів та настойок, що зумовлено потребами 
збільшення можливостей доступу пацієнтів до 
необхідного лікування, зокрема осіб, що хворі на 
орфанні захворювання. Оскільки рослини роду 
коноплі (Cannabis) в Україні відносяться до чис-
ла наркотичних засобів, то легалізація канабісу 
в Україні відповідає вимозі найбільш повного до-
тримання принципу справедливості щодо забез-
печення і збереження здоров’я окремої категорії 
населення, що потребує лікування онкологічних 
захворювань, а також посттравматичних стресо-
вих розладів, отриманих внаслідок війни. Аналіз 
цього прийнятого за основу законопроєкту дає 
підстави для виокремлення наступних його най-
важливіших новел, що мають значення для сфе-
ри громадського здоров’я. По-перше, виникає не-
обхідність розроблення нормативного алгоритму 
для законного обмеженого обігу рослин роду 
коноплі, її смоли, екстрактів та настойок лише у 
передбачених законом випадках. Безпосеред-
ньо має бути визначений у майбутньому чіткий 
перелік медичних, промислових, наукових та 
науково-технічних підстав для їх використання. 
По-друге, є потреба у формуванні механізму вве-
зення, вивезення, транспортування територією 
України, зберігання та реалізації конопель від-
повідно до норм міжнародного та національно-
го права у сфері обігу наркотичних засобів, пси-
хотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів 
тощо. По-третє, з метою реалізації прав людини 
у сфері громадського здоров’я впроваджувати 
стандарти у сфері надання медичної допомоги 
за окремими видами захворювань, застосовую-
чи лікарські засоби на основі медичного канабісу, 
що є можливим у сфері надання паліативної до-
помоги, знеболення тощо.

Водночас слід відзначити, що прийняття цього 
законопроєкту зумовить необхідність внесення 
змін у низку чинних нормативно-правових актів, 
що мають безпосереднє відношення до встанов-
лення обмежень на застосування тих чи інших 
препаратів, що містять наркотичні засоби та/
або психотропні речовини прекурсори. Зокрема, 
Закон України «Основи законодавства України 
про охорону здоров’я» потребуватиме допов-
нення окремим положенням про права пацієнтів 
на доступ до необхідних лікарських засобів, які 
містять наркотичні засоби та/або психотропні ре-

човини і прекурсори. Відповідних специфічних 
змін потребуватимуть і такі закони України, як 
«Про наркотичні засоби, психотропні речовини і 
прекурсори», «Про Перелік документів дозвіль-
ного характеру у сфері господарської діяльності» 
тощо. 

Аналіз нормотворчої роботи уповноважених 
органів із метою забезпечення належного функ-
ціонування системи громадського здоров’я дає 
підстави зробити висновок про їх системний під-
хід. Оскільки легалізація рослин роду коноплі 
на теренах України потребує суттєвого регулю-
вання, то й вимагає вироблення осучасненого 
стратегічного державного підходу до вирішення 
питання обігу наркотичних засобів та/або пси-
хотропних речовин і прекурсорів. У цьому контек-
сті варто звернути увагу на проєкт розпоряджен-
ня Кабінету Міністрів України «Про схвалення 
Державної стратегії наркополітики на період до 
2030 р. та затвердження операційного плану з 
її реалізації на 2023–2025 роки», що винесений 
на громадське обговорення 31.07.2023 р. [7]. Цей 
проєкт є логічним продовженням законодав-
чої позиції у межах Стратегії державної політи-
ки щодо наркотиків на період до 2020 р. [8]. Це 
розпорядження визначає основні заходи дер-
жави із питань зменшення попиту небезпечних 
для здоров’я населення психоактивних речовин. 
Основна мета означеної Стратегії спрямована 
популяризацію здорового способу життя, дотри-
мання основних принципів системи громадського 
здоров’я шляхом створення належних умов для 
реалізації кожною людиною права на здоров’я та 
забезпечення рівного доступу до послуг охорони 
здоров’я відповідно до потреб упродовж усього 
життя, у тому числі й на вільний доступ до лікар-
ських засобів, що містять наркотичні та/або пси-
хотропні речовини і прекурсори та забезпечення 
цілісного підходу до здоров’я та визнання єдно-
сті його фізичних, психічних, психологічних, ду-
ховних і соціальних аспектів тощо. 

Висновки
Проведене дослідження дає підстави для 

формування висновку про те, що необхідним є 
застосування системного підходу в нормотворчій 
діяльності із питань регулювання правовідносин, 
що виникають у сфері громадського здоров’я. 

Перспективи подальших досліджень по-
лягають у динамічному опрацюванні та аналізі 
проб лематики вдосконалення правового регулю-
вання системи громадського здоров’я та доціль-
ності їх вивчення у поєднанні з нормопроєктною 
діяльністю в цій сфері. 
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AMENDMENTS TO CURRENT PUBLIC HEALTH LEGISLATION
N. M. Kalyniuk, A. V. Haliian 
I. Horbachevsky Ternopil National Medical University, Ternopil, Ukraine

Purpose: research of current regulatory innovations and rule-making activities in the field of public health.
Materials and Methods. The article analyzes current legal acts. The following complex of methods was 

applied: theoretical analysis, comparison, justification, generalization, systematization of theoretical and practical 
material, formulation and systematization of conclusions.

Results. The current normative legal acts are analyzed, which make it possible to systematize the 
argumentation of different approaches to understanding the essence and interrelationship of the concepts 
of “health”, “public health” and “public health system”. It is proposed to carry out rule-making activities in the 
field of public health through the prism of operational functions of the public health system. It was found that 
Ukraine is a supporter of the position of implementing modern international and regional standards in order to 
ensure the development of the public health system. Article 426 of Ch. 22 “Public Health” of the Association 
Agreement, which defines the cooperation of the parties in the field of health care in order to increase the level 
of human safety and protect his health with the integration of Ukraine into European health care standards. 
It has been proven that new legislation in the direction of overcoming tuberculosis modernizes our strategy in 
accordance with international standards. The analysis of international, regional and national standards in the 
field of public health forms an unresolved contradiction at the current stage of socio-economic, cultural and 
spiritual development of society in the search for the best measures to ensure the public health system. Analysis 
of the regulatory work of authorized bodies with the aim of ensuring the proper functioning of the public health 
system indicates their systematic approach.

Conclusions. The necessity of applying a systemic approach in rule-making activities on issues of regulation 
of legal relations arising in the field of public health has been proven. The expediency of further scientific 
developments on the issues of improving the legal regulation of the public health system and the expediency of 
their study and analysis in combination with normative project activities in this area are substantiated.

KEY WORDS: public health; public health system; rule-making activity; legislation; international 
standards.
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